

抨击巴基斯坦“反恐不力”，借伊朗国内游行发表干涉性言论，威胁停止向巴勒斯坦提供援助……

特朗普新年外交 为何连出三招



特朗普(左)与班农交谈

(新华社发)

□据 新华社

抨击巴基斯坦“反恐不力”，借伊朗国内游行发表干涉性言论，威胁停止向巴勒斯坦提供援助……2018年刚刚开启，美国总统特朗普新一轮外交攻势立即展开。

过去一年，特朗普一步步兑现几个承诺：打“美国优先”牌、大搞“退出”政策，收紧国门推动移民改革，实施税收改革等。对特朗普来说，仍有几个难题未能解决，特别是反恐、伊朗核协议、巴以问题，而这些正是特朗普在新一年外交中寻求突破的三个点。

一是反恐

去年宣布新版南亚政策前后，特朗普就多次指责巴基斯坦。此后，因为巴基斯坦协助营救美国人质，特朗普说过不少好话，但无论嘴上说什么，特朗普政府的主要目的依然是敦促巴基斯坦帮助美国反恐。

美国长期以来在南亚推行美式反恐，作为美国全球反恐战略的重要组成部分。美国认定的恐怖组织大多数在阿富汗和巴基斯坦两国，而且极端组织“伊斯兰国”虽然在中东溃败，但外溢到阿富汗等周边国家。

自2001年阿富汗战争以来，美国经历了两任政府，依然没有解决阿富汗问题。特朗普在外交上追求成本和收效最优化，因此选择施压巴基斯坦。

二是伊朗核协议

伊朗核协议即将迎来一个重要节点。1月12日前，白宫需要再次决定是否认定伊朗遵守该协议，以及是否要对伊朗发起新一轮制裁。

特朗普利用伊朗国内游行这一事件，将伊朗核协议问题捆绑抛出。从目前来看，特朗普2018年会在伊朗核协议上大做文章，而挽救这一协议的窗口期越来越窄。

三是巴以问题

由于特朗普政府承认耶路撒冷为以色列首都并启动搬迁使馆进程，巴勒斯坦拒绝与美国谈判。特朗普拿联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处的出资作为要挟，就是想迫使巴勒斯坦重返谈判桌。

巴以问题和伊朗核协议都与特朗普政府的中东政策有关。本月，由特朗普女婿库什纳牵头的美国新版中东政策即将出台。多种迹象表明，特朗普要在中东政策上选择一种与以往不同的思路。

美国媒体普遍认为，特朗普上台近一年来，其外交战略和政策基本成形，“美国优先”“竞争思维”“利益至上”是其外交战略和政策的几个关键词。

2017年美国政策剧烈转向，接连退出国际多边机制，推行保护主义政策，这引发国际社会担忧，就连美国很多盟友都感到困惑和不安。新年伊始，美国外交再次发力，势必给世界局势带来新的影响和更多不确定性。

大骂班农，特朗普弃用推特

□据 新华社

美国专栏作家迈克尔·沃尔夫出了一本书，点燃了美国总统唐纳德·特朗普对前“师爷”斯蒂芬·班农的怒火。

特朗普3日一反常态，弃用社交媒体推特，以正式声明的方式怒斥班农“失心疯”，继而全面否定班农，称自己当选总统与班农没有半点关系。

1 总统爱煲电话粥

沃尔夫的新书《火与怒：特朗普白宫内幕》定于本月9日面世，节选由《纽约》杂志等媒体提前曝光。沃尔夫自称为著书做了超过200场采访，交流对象包括特朗普和大部分白宫高层人士。

美联社援引新书内容报道，沃尔夫笔下的特朗普“很不成熟”，或许不明白美国总统一职的重要性。在白宫里，特朗普喜欢坐在床上看电视、吃干酪汉堡当晚餐，还钟爱与老友煲电话粥。

沃尔夫写道，特朗普根本没有慎重考虑过赢得选举，而是把赢得总统候选人提名当作扩大商业知名度与获得“无限机遇”的跳板。他的长子小特朗普曾告诉友人，当特朗普得知自己可能当选时，表情就像“见了鬼”。特朗普的妻子梅拉尼娅哭了，但绝对不是“喜极而泣”。

2 引火烧身的班农

引发特朗普怒火的是沃尔夫书中班农的言论。班农谈及小特朗普等人在特朗普大厦与俄罗斯籍女律师斯塔莉娅·维塞里尼茨卡娅会面，称那场会面是“叛国”和“不爱国”行为。

2016年6月9日，距离特朗普由共和党全国代表大会确认为总统候选人仅3天，特朗普之子小特朗普、女婿贾里德·库什纳和特朗普竞选团队时任主管保罗·马纳福特在位于纽约曼哈顿岛的特朗普大厦与维塞里尼茨卡娅会面。那场会面，据信是特朗普团队核心人员与俄罗斯人之间最早的私人会晤，是美方情报机构和特别检察官调查双方“合谋”可能性的重点。

另外，在沃尔夫的书里，班农说，对特朗普团队成员的调查还可能以洗钱为重点。“那些调查员对付小特朗普，就像在电视节目上捏碎一枚鸡蛋。”

对特朗普的女儿伊万卡，班农同样评价不高。班农认为，伊万卡有点营销手段，但对国家政策制定和世界运行方式“一窍不通”。

3 这次没有发推特

特朗普3日发表一份正式声明，对班农毫不客气。

特朗普坚称，班农对他当选总统没什么帮助。“班农与我个人和我的总统职位毫无关系。当班农遭革职时，他不仅丢了工作，还丢了魂。”

特朗普2016年8月雇用班农，执掌他的竞选团队。作为特朗普的高级顾问，班农出谋划策，外界视他为特朗普入主白宫的“师爷”。特朗普就任后，许多重大决策依稀可见班农的身影，如签署限制来自中东国家移民的禁令、宣布美国将退出《巴黎协定》、撕毁国际贸易协定和严厉打击非法移民。

班农持右翼立场，在白宫任职前，他经营的布赖特巴特新闻网带有极右翼色彩，经常鼓吹白人至上主义，反对多元文化，强调捍卫“西方价值观”。由于与鼓吹或纵容种族主义、排外思想的“另类右翼”运动关系密切，班农备受民权组织批评。而极端保守阵营的支持者被认为是特朗普2016年赢得总统选举的“票仓”之一。

2017年8月，弗吉尼亚州夏洛茨维尔骚乱过后，特朗普迟迟未能明确谴责白人至上主义者，招致舆论谴责以及共和党内批评。外界持续施压，要求特朗普解除班农职务。当月18日，班农作别白宫。



班农

(新华社发)